

“从老家来青岛第一天，我就在这儿找活干。十三年了，没想到要拆了。”从河北来青打工的老孙没想到，自己最熟悉的株洲路零工市场即将迎来拆迁。位于株洲路、海尔路、高昌路、科苑经一路的崂山区株洲路灵活务工市场，是青岛最大的外来务工人员聚集地。对老孙这样来青打工的外乡人而言，这里不仅是他们寻找生计的场所，更是他们结识朋友、交流信息、分享苦闷与幸福的异乡的“家”。记者从中韩街道办事处了解到，因规划建设需要，崂山区株洲路灵活务工市场将于2023年8月30日关闭，后期依程序予以拆除。

# 8月30日！ 青岛最大零工市场关闭

## 崂山区株洲路灵活务工市场将拆迁，务工人员何去何从？



株洲路灵活务工市场（资料照片）

### 用工量大、房租便宜、物价低廉 株洲路一带成岛城最大零工集散地

14日下午3时，记者在株洲路灵活务工市场看到，大门入口等多处地方张贴着《关于崂山区株洲路灵活务工市场（零工之家）关闭的通知》。记者注意到，因为已经过了早上的用工高峰期，市场内的务工人员并不多。他们或三三两两聚集在一起打牌、聊天，或席地而躺午休，看到记者到来，不少人主动上前询问是否需要用工。

“通知前几天就贴出来了，关了我们就去马路对面靠活。”“关了再说吧，可能去城阳吧，那边也有劳务市场。”“现在还不知道啊，我都在这儿干了十多年了，其他地方也不熟啊。”现场的务工人员告诉记者，他们早已经得到了务工市场要拆迁的消息，但对于下一步去哪里，大部分人还没有明确的目标。其中不少人表示，因为已经熟悉了周边环境，短期内还会继续在株洲路一带附近靠活揽活。

“在我印象里，七八岁的时候，就有很多打零工的吃住在这里，也在路边找活，我今年都四十了，你说这里有多少年了。”市场内的一名工作人员告诉记者，作为土生土长的青岛人，在他印象中，外来务工人员聚集在此处揽活至少已经有30年。

据了解，上世纪90年代初期，青岛高科园和海尔工业园等一系列园区在周边开建，需要大量的劳动力。加上中韩一带城中村林立，房价低廉、生活物价低，很多外来务工人员逐渐在周边聚集，渐渐形成了青岛最大的外来务工市场。

### 最大零工市场声名远播 鼎盛期每天上万人揽活靠活

“最早的时候这里是田地，后来一分为二，一半成了五金市场，那时大家都在马路边上揽活，再后来就



每进来一个陌生面孔，工友们都会主动上前询问是否用工。



下午，工友们仍然在等待揽活。

有个这个市场。”现场一名务工人员告诉记者，自己在株洲路一带靠活已经有16年，见证了零工市场从原来的农田到五金市场，再到现在的面貌。

作为青岛最大的外来务工人员聚集地，之前的株洲路零工市场是真正的“马路市场”，每天几千甚至上万人在株洲路周边的马路上靠活揽活。为岛城百姓提供便利、助力青岛城市发展的同时，“马路市场”也造成了严重的道路拥堵。

2021年3月份，为了解决务工人员路边揽活造成交通拥堵的难题，崂山区株洲路灵活务工市场正式启用，引导更多工友“退路进室”。据了解，株洲路灵活务工市场总用地面积达到了1.2万平方米，建筑面积3900多平方米，可以容纳6000到8000人的招工用工需求。

“每天早上人最多，多的时候市场里还有马路上都是人，最多得有近万人吧。”在此揽活的工友老张告诉记者，这里聚集的比较多的是水电瓦工、木工、家政保洁等工种，一般小工一天收费130元到150元左右，大工则需要200元到300元不等。

### 城中村拆迁房租猛涨 工友们陆续搬离株洲路周边

在这里靠活揽活的十多年里，老张亲身经历了周边租房价的“一路猛涨”。以与市场一墙之隔的某公寓为例，单间从原来的每月130元、150元，一路涨

到了500元，再到现在的1300元。而现在，周边这样的简易公寓也很难找到。一旁的工友告诉记者，原来周边的城中村，除了部分开门头、出租房子的当地人，超过半数都是外地来的打工人。而伴随着这些城中村的拆迁，原来相邻而居的工友们辗转四处。

“现在周边都是楼房了，楼房比平房贵啊。现在我们住在哪里的都有，李村、张村、枯桃、十梅庵，最远的还有到湖岛的，每天一早坐公交车过来。”他介绍，随着周边城中村的不断拆迁改造，留给他们的便宜租住地越来越少，工友们不得不选择更远更便宜的地方租住，每天清晨坐公交赶往株洲路。

与周边房租不断上涨同时到来的，还有用工量的下降。“你看我们这些人，很多天天在这儿靠着，几天也没有活。”“感觉这两三年吧，建筑的活明显少了。”他告诉记者，过去甚至会有即墨、胶州等地的工头，专门开车来这里招工，但现在这种十天半个月的活越来越少。随着房价上涨和用工量下降，有些工友离开了株洲路市场，转而去黄岛、城阳等地靠活。

### 最大市场成为历史 株洲路零工市场将被拆除

株洲路务工市场因城市规划建设而兴，也伴随着新一轮的旧城改造迎来落幕时刻。7月16日，崂山区中韩街道中韩社区村庄改造搬迁安置补偿协议签订工作正式启动。中韩社区是张村河片区12个社区中最后一个改造社区，涉及居民四百余户、房屋五百余处。

14日中午，记者在株洲路上注意到，除了务工市场外，周边的道路已经开始开挖。记者了解到，随着中韩社区的拆迁接近尾声，紧邻社区的株洲路灵活务工市场也将在8月30日关闭后进行拆迁，这一青岛最大外来务工人员聚集地将成为历史。

“市场拆了我们这些人去哪里啊？能不能再建个新市场？”在采访中，几乎每名务工人员都表达了对株洲路市场的不舍，他们期待着，能在熟悉的地带，再新建一个市场，为他们揽活靠活提供一个“家”。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 王晓雨 张译心 实习生 郭泰瑛

## 深读一点 崂山计划实现最大城中村“清零任务”

2023年，崂山区委区政府确定为“突破提升年”。崂山区强力攻坚总投资1006亿元的196个城市更新建设项目，年度计划完成投资约156亿元，其中重点突破张村河片区剩余的文张、张村、枯桃、中韩4个社区拆迁改造，以及金家岭街道王家村拆迁，实现村改“三年任务、两年完成”，计划实现

最大城中村“清零任务”。为满足用工单位和求职者需求，用工单位和求职者可通过使用一些口碑较好的微信小程序，查看用工信息。株洲路灵活务工市场拆除后，新的劳务市场是否还会出现？本报将继续关注。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心